

科技赋能海域治理 “海霞精神”薪火相传 探寻平安建设海岛示范样板的“密码”

安中国建设海岛示范样板的“密码”。

数字赋能打好碧海保卫战

在洞头区海上枫桥警务联勤中心，“海翼”智控平台几乎占据了整个墙面，一下子就吸引了采风团的注意。

洞头区公安分局海防大队大队长陈建军打开平台，向采风团介绍最近一起联合缉私案。“近期，‘海翼’平台监测发现一艘船存在船舶自动识别系统异常关闭情况，进一步查看，发现有两艘船在海上相隔一定距离，灯光忽明忽暗，疑似逃避检查。”平台值班员立即将预警信息一键流转至渔业执法大队。同时，接到指令的公安部门兵分海陆两队，于两侧同时布控。最后，联合行动队在一个码头抓获涉嫌走私人员16人，查扣走私船只2艘、货车4辆、冻品上百吨。

据介绍，洞头公安以“海翼”平台为底座，拓展打造集IOC驾驶舱、浙里办端、浙政钉端、公安端、政务网端于一体的“一舱四端”多跨应用模块，达到快流转、快认领、快联动、快处置、快反馈的应用效果。

为破解涉海部门力量分散、职能交叉、效能偏弱等难题，洞头公安通过可视指挥

调度、线索智能产出、执法闭环协同，重构海上执法流程图，整合公安海防、交通运输、海事、海警等18个部门力量，实行“海上枫桥警务联勤中心”可视化指挥调度，并同步启用涉海执法舰艇共用共享联勤协作模式。

据了解，该中心投用以来，成功查获走私偷渡案件、抓获涉嫌偷渡人、查获走私物品同比上升1000%、2100%、720%。

重温海岛巾帼风采

在浙南海防线上，一抹“霞光”熠熠生辉。孕育出这抹“霞光”的，便是洞头先锋女子民兵连诞生地——海霞村。

13日下午，采风团来到洞头先锋女子民兵连，一群英姿飒爽的“海霞”们正在练习匕首操，汗水不时从她们秀气的脸庞滑落。

60多年前，洞头一群渔家姑娘扛起钢枪，投身海防，成立“洞头北沙乡女子民兵排”。后该队伍被授予“洞头先锋女子民兵连”称号，并沿用至今。1975年，以上述女民兵为原型的电影《海霞》上映，轰动一时，从此“海霞”成了她们的代名词。多年来，一代代“海霞”不爱红装爱武装、不恋都市



洞头先锋女子民兵连演练

恋海岛、不求过关过硬，形成了爱岛尚武、励志奉献的“海霞精神”。

哪里有危险，哪里就有“海霞”。她们顶着海上大风、划着小舢舨把淡水送到孤岛；她们十几年如一日照顾孤寡老人；她们参加抗台救灾、保护人民群众财产安全……“海霞”早已从一个民兵连的荣誉，变为一种价值取向、一种精神符号。”洞头先锋女子民兵连副指导员陈乐婷介绍说。

采风团还走进洞头先锋女子民兵连纪念馆，聆听海岛女民兵投身兴武惠民实践的红色故事。75枚奖章、92张奖状、128面锦旗、180余本证书……馆内的620件（套）藏品，让采风团真切感受到“海霞精神”60多年的薪火相传。

“幽灵船”无人应答 原来是走私冻品

近日，温州海警局执法舰艇在辖区海域正常巡航时，发现一艘船在海面上漂泊，执法人员多次喊话均无人应答，形迹可疑，疑似“幽灵船”。执法人员果断靠帮登临检查，并第一时间对驾驶室和机舱进行控制。经查，该船货舱有大量牛血管、牛尾巴等冻品，无有效合法来源证明，涉嫌走私。执法人员遂将嫌疑船舶押解回港接受调查。目前，案件正在进一步侦办中。

为严厉打击海上走私违法犯罪活动，近日温州海警局结合“净海2024”开展打击海上走私专项行动，严密组织海上巡逻巡查，查扣走私船舶1艘，查获走私冻品100余吨，案值逾500万元。

通讯员 郭杰

宁波海事法院锻造高素质 涉外海事审判人才队伍

本报记者 高敏 通讯员 王舜毕

本报讯 5月13日，宁波海事法院对外发布《关于全面推进高素质涉外海事审判人才培养的实施意见》(以下简称《意见》)，加强涉外审判人才培养。

近年来，随着中国企业出海投资日益增多，远洋运输业越来越繁忙，宁波海事法院受理的涉外海事纠纷数量快速增多。为高效化解此类纠纷，该院在全国首创涉外海事纠纷多元化解中心，贯通调解、仲裁、诉讼一站式解纷通道，自去年7月成立以来，共新收标的额约7.2亿元的涉外海事纠纷196件，调解成功率60%，越来越多外国当事人主动选择宁波海事法院管辖。

高素质涉外海事审判人才是提高涉外司法公信力的重要力量。为此，宁波海事法院在总结之前涉外法治人才培养的成功经验基础上，进一步研究出台《意见》。《意见》提出在建设“一讲四懂”(即“讲政治、懂法律、懂航运、懂外贸、懂外语”)人才队伍总体目标要求下，全力培养五个一流“模范型”(MODEL)涉外海事审判人才。其中，M指代maritime，在经略海洋上争一流、做模范；O指代openness，在开放理念上争一流、做模范；D指代diligence，在勤廉担当上争一流、做模范；E指代expert，在专业本领上争一流、做模范；L指代loyalty，在政治忠诚上争一流、做模范，力争到2033年此类人才总数达到100名。同时充分发挥好这批人才在涉外海事审判实务中的服务保障和整体队伍建设中的辐射带动作用，力争服务1000名高水平涉外海洋人才、辐射10000名高素质涉海劳动者。

目前该院在编干警最高学历为硕士研究生以上的占比73.6%，法学专业占比87.5%，其中46%的人员年龄在40周岁以下，涉外法治人才储备年轻化、专业化趋势不断凸显。

领角鸮一家落户杭州九溪 “生态义警”拉起了“爱心线”

通讯员 黄伯琳 本报记者 陈毅人

本报讯 近日，有几名“新客人”搬到杭州九溪景区，在西湖边筑了巢、安了家。圆圆大大的眼睛，时而高冷、时而好奇，引得游人纷纷驻足，更引来一群摄影爱好者，架起“长枪短炮”蹲守拍摄。

原来，“新客人”是领角鸮，鸮形目鸮科角鸮属的猫头鹰，已被列入国家重点保护野生动物名录，属国家二级保护鸟类，在杭州较为罕见。

领角鸮昼伏夜出，这次为了抚养宝宝，在九溪的一棵树上筑了巢。“呀，那几只小家伙像小毛球一样乖乖呆在树洞里。”“也太可爱了，难得野生动物离我们这么近”……几天来，市民和游客对刚刚“落户”杭州的领角鸮一家非常热情，现场拍鸟气氛十分火爆，更有一些摄影爱好者特地从外地赶来，每天鸟巢前的小块区域内都聚集了近百人。当然，期间也出现了不和谐的一幕，有市民游客为把领角鸮赶出来，在树下用力鼓掌喊叫。



为了保护领角鸮不被打扰，维持良好的游览拍摄秩序，西湖景区公安“生态护林”西子义警队紧急出动，在九溪派出所副所长朱卫华的带领下，联动钱江管理处，在鸟巢周边拉起了一道“爱心线”。

“这是领角鸮，请大家保持安静与文明，不要让初来乍到的它们感到害怕。”“大家要保持一定距离，文明拍摄，切勿踩踏茶地。”“长枪短炮”间，这支义警队格外显眼。义警队员们身着荧光

绿马甲，一边劝导，一边将围观群众有序引导到安全位置。“特别在夜间，千万不能用强光拍摄领角鸮一家，否则会对领角鸮宝宝的视力造成不可逆的损害，甚至导致幼崽受惊出现应激死亡。”义警中有不少人对野生鸟类保护很有研究，他们发挥自己的专业优势，耐心向群众解释。有的义警队员还自发做了一块领角鸮的科普牌，帮助群众熟悉这几名“新客人”。

本报职业道德监督电话：

0571-85310013